
Viac než len pustatina: 5 prekvapivých faktov o Antarktíde, ktoré zmenia váš 
pohľad na „biely svetadiel“ 
 
Predstavte si, že nastupujete do lietadla s označením ZS9AAAA. Vaším cieľom nie 
je bežná turistická destinácia, ale samotný južný geografický pól. Z Bratislavy by ste 
museli prekonať vzdušnú vzdialenosť presne 15 338 km, preletieť ponad rovník aj 
obratníky, až kým by sa pod vami neobjavila nekonečná biela plocha. Antarktída 
bola dlhé stáročia známa len ako „Terra Incognita“ – neznáma, neprebádaná zem. 
Dnes sa tento obraz mení; z bieleho miesta na mape sa stalo fascinujúce 
laboratórium pod holým nebom, ktoré nám odhaľuje kľúčové tajomstvá o minulosti i 
budúcnosti našej planéty. 
Skrytý svet pod štyrmi kilometrami ľadu 
Hoci sa Antarktída navonok javí ako monolitický blok mrazu, jej vnútro skrýva 
dynamický svet, ktorý sme začali spoznávať len nedávno. Pod obrovskou masou 
ľadu, ktorá dosahuje hrúbku až 4 000 metrov, sa nachádzajú geologické a biologické 
prekvapenia. 
V roku 1996 britskí a ruskí vedci potvrdili existenciu gigantického subglaciálneho 
jazera. S dĺžkou 250 km, šírkou 50 km a priemernou hĺbkou 200 m predstavuje 
tento unikátny ekosystém svet izolovaný od zemskej atmosféry milióny rokov. 
Okrem jazier vedci predpokladajú aj existenciu teplých jaskýň, kde by vďaka 
geotermálnemu teplu mohli prežívať doteraz neznáme druhy mikroorganizmov a 
rastlín. Tento „zakonzervovaný“ svet je pre modernú vedu kľúčom k pochopeniu 
toho, ako sa život dokáže prispôsobiť extrémnym podmienkam, a slúži ako model 
pre hľadanie života na iných ľadových telesách v slnečnej sústave. 
Archív miliónov rokov v mrazivom tichu 
Antarktický ľadovec nie je len zamrznutá voda; je to precízna kronika zemskej klímy. 
Prvé stopy zaľadnenia siahajú až do obdobia pred 46 miliónmi rokov, pričom 
kontinent je nepretržite pokrytý ľadom už 14 miliónov rokov. Každá vrstva snehu v 
sebe uväznila mikroskopické bublinky vtedajšieho vzduchu, čím vytvorila archív 
zloženia atmosféry naprieč vekmi. 
História tohto bádania je pretkaná hrdinstvom. Prvá výprava Roalda Amundsena 
dosiahla pól v decembri 1911, pričom už vtedy Nóri vykonávali dôležité 
astronomické merania, ktoré položili základy dlhodobého zberu dát. Pri vstupe do 
tohto sveta, v zátoke McMurdo, stojí drevený kríž na počesť obetí Scottovej expedície 
Terra Nova. Nesie nápis, ktorý definuje podstatu vedeckého bádania: 
„Usilovať sa, hľadať, nájsť a nepoddať sa.“ 



Tento odkaz spája éru pionierskych výprav s dnešným výskumom, ktorý sa snaží 
vyčítať z hlbokého ľadu odpovede na naliehavé otázky o klimatickej stabilite našej 
civilizácie. 
Kontinent extrémov: Od -89 °C po Vinson Massif 
Antarktída drží svetové prvenstvo ako najchladnejší a najvyššie položený svetadiel s 
priemernou nadmorskou výškou 2 280 m n. m. Jej topografia a teplotné rekordy 
vyrážajú dych: 

●​ Vnútrozemie: Na ruskej stanici Vostok namerali 21. júla 1983 absolútne 
teplotné minimum -89 °C. Samotný južný pól leží vo výške 2 835 m n. m. a 
predstavuje extrémnu polárnu púšť. 

●​ Pobrežie: V porovnaní s drsným vnútrozemím je pobrežie oázou života. 
Priemerné januárové teploty okolo -0,2 °C dovoľujú prežiť fascinujúcim 
živočíchom, ako sú tučniaky, a skromnej flóre, ktorú reprezentujú najmä 
machy a lišajníky. 

●​ Topografia a výkyvy: Najvyšším bodom kontinentu je Vinson Massif (4 892 
m n. m.). Napriek celkovému chladu však Antarktída čelí otepľovaniu – vo 
februári 2020 zaznamenala stanica Esperanza rekordných 18,3 °C, čo je 
teplota typická skôr pre jarnú Európu. 

Jedinečný model globálnej spolupráce 
V politickom zmysle je Antarktída najmierumilovnejším miestom na Zemi – nepatrí 
nikomu. V roku 1959 bola podpísaná Antarktická zmluva, ktorá z tohto územia 
vytvorila medzinárodnú zónu vyhradenú výlučne pre vedu. 
Zmluva striktne zakazuje: 

●​ budovanie akýchkoľvek vojenských základní, 
●​ vykonávanie nukleárnych pokusov, 
●​ vojenské manévre, 
●​ vznášanie akýchkoľvek nových územných nárokov. 

Tento dokument je dodnes jedným z najúspešnejších príkladov globálnej 
diplomacie, kde medzinárodná vedecká komunita spolupracuje bez ohľadu na 
hranice a politické konflikty. 
Tekuté zlato a miznúce obry 
Antarktída je najväčším rezervoárom pitnej vody na planéte – zadržiava v sebe 80 až 
90 % svetových zásob sladkej vody. Tento strategický poklad je však v pohybe. 
Vplyvom globálneho otepľovania sa ľadová pokrývka stenčuje, čo vedie k 
alarmujúcemu trendu odlamovania šelfových ľadovcov. 



Znepokojujúcim príkladom je ľadovec Pine Island. Podľa údajov agentúry NASA sa 
interval odlamovania obrovských krýh (naposledy o rozlohe 135 km²) skrátil z 
pôvodných 4 až 6 rokov na takmer každoročnú udalosť. Hoci tieto úlomky okamžite 
hladinu oceánov neohrozia, dlhodobý rozpad pevninského ľadu by mohol spôsobiť 
globálnu katastrofu pre pobrežné oblasti sveta vrátane Európy. 
Záver: Pohľad do budúcnosti 
Antarktída nám v dnešnej dobe dáva nielen varovania, ale aj nádej. Pozitívnou 
správou je stav ozónovej vrstvy, ktorá sa nachádza v rozpätí 20 – 30 km nad 
povrchom Zeme. Hoci sa ozónová diera nad kontinentom začala v 70. rokoch 
výrazne stenčovať, najnovšie výskumy naznačujú, že sa postupne zmenšuje. Je to 
jasný dôkaz, že koordinovaná globálna ochrana životného prostredia prináša reálne 
výsledky. 
Zostáva však otvorenou otázkou: Dokážeme s rovnakou odhodlanosťou chrániť aj 
stabilitu antarktického ľadu? Tento „biely svetadiel“ nie je len vzdialenou pustatinou; 
je to kľúč k oceánskym systémom a klíme, na ktorej závisí celá naša civilizácia. Naše 
dnešné správanie rozhodne o tom, či tento živý archív planéty zostane zachovaný aj 
pre ďalšie generácie bádateľov. 
 
 


